

国家文物局田野考古实践训练班周口开班

□记者 王晨

本报讯 9月5日上午,国家文物局2019年度田野考古实践训练班开班仪式暨河南省文物考古研究院淮阳工作站奠基仪式在淮阳平粮台遗址举行,来自国家文物局、河南省文物局、北京大学考古文博学院、北京大学中国考古学研究中心、河南省文物考古研究院、市文广旅局、淮阳县政

府的领导出席仪式。

据悉,来自全国的21名学员参加此次培训班,他们将与北京大学考古文博学院30余名师生一起在淮阳平粮台遗址进行为期4个月的考古发掘和学习培训。河南省文物考古研究院淮阳工作站也同时在淮阳平粮台正式成立。

淮阳、周口乃至整个豫东地区文化遗存十分丰富,在中华文明起源、

发展和传承过程中具有特殊地位。

在过去的几十年中,淮阳平粮台遗址、马鞍冢楚墓、东汉陈顷王刘崇墓等重要文物点不断被发现和发掘,但有大量的出土文物和资料没有在文物库房里进行妥善保管、存放和整理;许多文物点的价值没有充分发掘,无法对文物资源进行有效利用,所以亟须一个综合考古学、历史学、地理学以及相关科技手段的平台,来推动豫东地区

考古研究和文物资源利用深入发展。

河南省文物考古研究院淮阳工作站建成后,可提供一个爱国主义教育基地和古文化交流中心,增加淮阳平粮台遗址和淮阳县文化旅游的观瞻点,为淮阳搭建一个信息交流平台,为社会经济发展提供技术、信息、资金、人才和智力支持,提高淮阳在全国乃至在国际上的知名度,进而促进区域经济快速发展。



传承好家风 礼赞新中国

9月7日上午,由市妇联主办,川汇区妇联、七一路办事处人大代表联络站、河南宏德养老服务有限公司承办的庆祝新中国成立70周年“礼赞新中国 周口更出彩”进万家活动启动仪式,在川汇区七一路办事处新闻社区创卫馨苑小区举行。

活动现场,主办方表彰了该小区“情系国防”“创城先锋”“孝顺儿子”“孝顺女儿”“孝顺女婿”“最美儿媳”等先进典型18个。据了解,该活动将在川汇区9个办事处陆续展开,为庆祝新中国成立70周年献礼,为周口出彩助力。

记者 王晨 摄

城区公交司机统一着装上岗

□记者 彭慧 文/图

本报讯 9月6日上午,市公交总公司举行公交司机统一着装亮牌服务启动仪式,今后城区328名公交司机上岗前必须统一着装,佩戴号牌,自觉接受市民和乘客的监督评议。

当日上午,记者在仪式现场看到,公交司机的统一服装是,上衣为浅蓝色衬衫,下身为深蓝色裤子,胸前佩戴有工号的号牌。“市公交总公司统一驾驶员着装标准,是新时期打造公交全新文化、树立全新形象的一项具体措施,对树立良好的企业服务品牌、提升公交窗口形象、助力‘五城联创’,将起到极大地推动作用。”市公交总公司总经理海林献说。

另外,市公交总公司还要求每辆公交车要以良好的车况、整洁的环境、规范的服务、文明



公交司机有了制服

的言行,为城市文明建设贡献力量。

周口“铁人”征战全国赛事

□记者 郭坤

本报讯 今年年初正式挂牌成立的周口市铁人三项运动协会首次征战全国赛事。9月6日,该协会8名会员启程赴津,参加9月8日举行的天津团泊湖铁人三项赛。

天津团泊湖国际铁人三项赛已成功举办三届,被列入全国B级赛事。市铁人三项运动协会的8名会员将参加游泳1.5公里、自行车40公里、跑步10公里总距离51.5公里

的标铁比赛。

铁人三项运动是以游泳、自行车、跑步为主的多项运动的统称,活动形式多样,距离有长有短,男女老少均可参加,在促进全民健身方面具有独特优势。2018年8月,原市体育局牵头,市游泳协会、市自行车协会、市马拉松跑协会联合组建市铁人三项运动协会。2019年1月21日,该协会在市民政局登记注册,2月17日正式挂牌成立,目前注册会员230多人。

“一定要把淮河修好”

1950年10月14日,政务院发布《关于治理淮河的决定》,制定了上中下游按不同情况实施蓄泄兼筹的方针。新中国水利建设事业的第一个大工程拉开了帷幕。

1950年七八月间,淮河流域发生了特大洪涝灾害。河南、安徽两省共有1300多万人受灾,4000余万亩土地被淹。7月20日,毛泽东批示:“除目前防救外,须考虑根治办法,现在开始准备,秋起即组织大规模导淮工程,期以一年完成导淮,免去明年水患。”

在全国人民的支援下,治理淮河第一期工程于1950年11月底开工。数百万民工和工程技术人员奋战在治淮工程的工地上。

1951年5月,中央治淮视察团把印有毛泽东亲笔题词“一定要把淮河修好”的4面锦旗,分送到治淮委员会和3个治淮指挥部,极大地鼓舞了治淮大军的士气。到1951年7月下旬,第一期工

程全部完工。这期工程共完成了蓄洪、复堤、疏浚、沟洫等土方工程约19500万立方米(其中沟洫工程土工约1亿立方米),石漫滩山谷水库1座,板桥、白沙两处山谷水库的一部分,涧河集蓄洪分水闸1座,其他大小涵闸62处,谷坊155座。

治淮一期工程的竣工,保证了1951年淮河流域的丰收。满怀喜悦的农民,纷纷给毛泽东写信报告丰收情形。

1951年冬,淮河两岸人民又投入了治淮二期工程的战斗中。1952年7月,治淮二期工程结束;1953年的治淮工程又开始了紧张的筹备。

经过8个年头的不懈治理,到1957年冬,国家共投入资金12.4亿元,治理大小河道175条,修建水库9座,库容量316亿立方米,还修建堤防4600余公里,极大地提高了防洪泄洪能力。

(新华社北京9月6日电)

壮丽70年
奋斗新时代
——新中国峥嵘岁月